



**正荣公益基金会**  
ZHENRO FOUNDATION

# 福建省正荣公益基金会工作简报

2013年5月10日总第一期

编制单位：福建省正荣公益基金会

# 项目管理

## 一、桥畔计划

### ● 项目进展情况

1、正荣公益基金会与北京市西部阳光农村发展基金会经过协商，双方继续合作开展 2013-2015 年桥畔计划公益项目，正荣公益基金会共出资 1578331 元用于桥畔计划项目运营经费。同时截止到 2013 年 5 月 6 日前，已经大部分完成了收集 2012 年度桥畔计划支持的 26 家机构的资金使用报告的工作和 2012 年度尾款的拨付工作。桥畔计划在过去的一年所搭建的学习交流平台也为这些草创期的公益组织工作人员打开了一个更广阔的平台，促进了这些组织的专业化发展。根据评估，大部分支持机构在不同的方面能力都得到了提升，如财务管理、团队稳定性以及获取资源的能力等。



详情请参看 2011-2012 年桥畔计划所支持的机构对教育公益组织支持平台的反馈：

“这是教育大发现社区成立以来获得的第一笔公益基金资助，这对我们来说是种巨大的鼓舞，增加了信心和动力，稳定了核心团队。同时，也促进我们

通过实践的方式完善自身组织管理，融入国内公益圈子，熟悉国内公益组织发展环境，与更多的不同领域的社会组织共赢合作。为我们在开放网络开放教学的实践探索上有新的突破赢得了时间。”——教育大发现社区

“由于小额资助的支持，机构度过了最艰难的时期，增加了一名专职和一名专职实习生，内部制度、管理更加规范化。”——彩蝶计划

“机构从未注册的草根机构成为民政注册的合法机构；稳定的办公场所及全职工作人员从无到有；机构和项目均确定以推动教育改善为发展方向，先期尤其以乡村教育改善为主。”——安徽太阳伞儿童慈善救助中心（原太阳伞儿童志愿服务队）

2、2013年4月28日，2013年桥畔计划评审会在北京西部阳光基金会办公室召开。通过现场专家的评审，桥畔计划支持平台扩展到47家机构，2013年新增21家新支持机构，支持资金总量约95万元。这21家新支持机构分别为：湖南长沙梦创公益文化发展中心、贵州蒲公英支教营、福建萤火虫计划、燕山学堂、广州市越秀区青草少年成长服务中心、新疆乡村校园志愿者、江西青原色创新实验室、贵阳成长悦读团队、六和成长教育公益服务中心、云南益博公益、成都汇智社会工作服务中心、四川凉山州山的孩子、贵州六盘水市志愿者协会、成都市武侯区新空间青少年发展中心、甘肃广河多思文化发展中心、快乐小陶子教育公益工作室、连云港守望花开、广西爱心蚂蚁、重庆市万州区SINGO助学、合肥市华益助弱服务中心、重庆扶苗义工。

3、桥畔计划2013年扩大合作团队，邀请敦和基金会和徐氏基金会一起参与发展桥畔计划。徐氏基金会决定出资20万用于支持桥畔计划的教育公益组织年会经费，敦和拟准备出资50万用作对桥畔计划的项目运作。

#### ● 近期工作计划

5月27--29日，桥畔计划新支持21机构负责人和2位2012年支持机构负责人交流会将在甘肃礼县举行2013陇南举行，届时梁晓燕老师将给各位伙伴们做分享。

通过本次交流会期望实现以下目标：

- 1、2013年支持机构负责人相互认识并建立联系；
- 2、通过小组活动实现共同学习和经验交流；
- 3、学习了解西部阳光的项目工作经验；
- 4、形成未来一年学习交流的行动方案。

## 二、爱故乡计划

#### ● 项目总览

2013年4月20日，北京晏阳初平民教育发展中心代表与正荣公益基金会代表在正荣公益基金会会议室一起商谈了2013年“爱故乡计划”战略合作框架内容。会上，总结了2012年“爱故乡计划”取得的成果以及工作的不足。2012年“爱故乡计划”共有7个项目点，分别为：福州金山社区大学、关源社区大学(筹)、

江西大湖社区大学、培田客家社区大学、厦门国仁社区大学、安溪福前社区大学和故乡农园，其中安溪福前社区大学因各种原因暂时撤出工作团队。2013年关于展开“爱故乡计划”战略合作，将重点支持中国人民大学乡村建设中心在闽赣基地的人事、行政费用以及少量的基本项目费用，总预算控制在130万以内。

2012年3月正荣公益与中国人民大学乡村建设中心正式结成战略合作关系共同发起“爱故乡计划”，正荣公益出资120万元。在过去的一年里，爱故乡计划促进了汀塘可持续发展基金的成立以及福州金山社区大学的成立，并且开始筹划关中社区大学的前期准备工作。同时爱故乡计划推广的平民教育的思想也得到了政府的认同，厦门马垵社区大学和厦门长乐社区大学得到了政府购买服务的支持。

### ● 故乡农园

1、故乡农园项目管理团队对农园的整体经营思路以及经营团队进行了调整，针对目前农园运营成本高、经济收入偏低的情况采取“休克”疗法，农园从管理层到普通员工一起减薪，每人只拿1000元/月，以着重拓展市场为主要任务，同时加快对农园的基础建设以及环境保育工作，大家共渡难关。

2、2013年3月，故乡农园租下关中村林氏古民居，房屋面积达1200平方米，并取名为“归农书院”。正荣公益基金会以营造“晴耕雨读”社区计划为目标，发起修缮该古民居行动，并于2013年4月28日举行了古民居修缮与保护启动仪式。古民居的房东、村民代表、当地寺院的主持以及社会各界对古民居的爱好者一起参与了启动仪式，并进行了一场怎么更好利用古民居资源推动当地社区营造讨论会。



### ● 社区大学

1、4月13号—15号在培田举办第二届培田春耕节暨首届海峡乡村文明发展论坛。此次论坛得到了龙岩市宣传部、连城县旅游局、福建省农林大学等单位的大力支持，共有来自社会各界的200多号人参加了春耕节活动。

2、汀塘社区大学小天使行动项目邀请了湄洲日报记者对汀塘村小记者进行了



了培训和指导，同时在社区大学工作人员的带领下采访了汀塘村老人，并对采访故事进行编辑，让汀塘村的小朋友可以更加了解本地社区的历史和故事。

3、4月28—5月1号，爱故乡计划的大学生工作在培田举办了第一届福建高校社团交流会。

4、南昌大湖社区大学组织的社区老人合唱团得到社区居民的热烈欢迎，在册登记人数在50人以上，中老年妇女及男性们对参加合唱团兴致很高。

5、爱故乡计划成立“爱故乡生态联盟”。联盟利用乡村社区的丰富生态资源，组织在培田当地村民和故乡农园生产绿色无污染的生态系列食品和其它生态产品，并把它们推向市场，以此实现乡村社区的自我造血及和谐发展。初期以培田为试点，中期将供应点逐步扩展至莆田、江西、山西等全国项目点，在福州、厦门等地开设体验店，后期招加盟商供应生态产品。目前生态联盟在培田开发的子项目有：多种生态食品（包括红米、蜂蜜、姜糖）、手工艺品（剪纸、藤编和竹编）、自助青年旅社（有30个床位的接待能力、有公共活动空间和自助餐厅）、爱故乡书吧（已经达成初步意向，合同签订后装修完毕即可投入运营）。

6、五一劳动节期间，厦门国仁社区大学举办了“活力五一，唱响青春”第三届国仁杯卡拉ok歌手大赛，4月开始就进行了筹备及初赛，五四青年节当晚在马垅社区戏台进行总决赛，活动得到了社区的大力支持，并与闽南音乐协会进行了合作。

### ● 近期工作计划

1、福州金山社区大学春播计划，将结合绘本、学生年龄段、学生特征等进行动漫剧场的排练，争取每周2节课的时间进行动漫剧场活动。在5月结束之前，形成稳定的剧场成员以及分工。

2、厦门国仁社区大学流动儿童微电影项目的开始实施拍摄。

3、厦门国仁社区大学5月末将在马垅项目点、长乐项目点各举办一场六一儿童节文艺汇演。

4、爱故乡计划之“夏雨雨人”夏令营开始筹备。

### 三、正荣微公益

1、2013年，正荣微公益项目预算26万元，用以支持福建、江西两地的民间组织小额资助工作。截止到2013年5月6日前，共收到11个项目书申请，其中以支持3个项目，总金额为78500元，有两个项目还在进一步商谈具体合作计划，还有两个项目等待评估。



正荣微公益“菁英地带”驻校社工项目

2、2013年4月21日，基金会获得正荣集团捐赠300万，针对雅安地震成立“雅安专项救灾基金”，其中正荣公益基金会已与南都公益基金会达成合作意向，正荣公益基金会出资50万，南都公益基金会配比出资100万共同开展直接面对受灾人群的服务性项目，如护理伤员、心理陪伴、物资分发、儿童保护、医疗卫生自我救护知识培训等资助工作。同时开设“正荣雅安微公益”申请平台，对准备参与雅安灾后救援工作的组织或团队进行行政费用支持，支持额度封顶为20万，目前共收到5家机构申请，其中成都青羊区第三方社会调查咨询评估中心申请的“共建共享，我们的家园”——雅安“灾区重建互动平台”试点创建已通过审核，其他四家机构还在进一步评估和审核中。

### 四、闽赣 NGO 组织调研

2012年下半年，正荣公益基金会用了2个月时间对闽赣NGO组织进行调研，此次调研共走访了47个公益组织。其中福建省31家，江西省17家。闽赣地区公益组织均集中在省会或区域城市中心。公益组织形态、领域多样，涉及社会生活多种层面，包括环保、教育、助残、助孤、动物保护、社区发展、流动人口、儿童关怀甚至针对志愿者开展的服务等。

福建省公益组织集中在福州市、厦门市以及泉州市，其中又以厦门和福州为最。公益组织的交流网络以地域为限。福建省公益组织已经初具行业雏形，不同组织之间有一定的互动和交流。据不完全统计，福建省内已有11家公益组织设

置专职工作者。福建省公益组织发展与外界的互动较少，只有少量处于发展期



的公益组织超越区域维度与其他地区的组织有交流甚至合作。但是区域内，比如福州市内公益圈子小、透明度高、信息流畅。但是福州市和厦门市的公益组织之间的交流就少之又少了。

#### 江西赣州义工联合会的寒假支教项目

江西省公益组织发展程度较低，公益服务层次不明显，尚形成公益行业雏形。目前省内公益组织仍以义工联为主。省内主要的城市均有在地化的义工联组织。

江西省公益组织中有正式的组织结构、规章制度以及固定的工作人员等组织凤毛麟角。大部分公益组织仍处于初创期和生长期。组织服务仍以活动的形式开展，项目化程度低。

在收入方面闽赣地区公益从业人员薪资水平偏低，人员流动性较高。目前闽赣地区公益组织行业内全职项目工作人员的平均工资水平约 2200 元。机构负责人平均工资约为 3500 元。

## 五、基金会接受捐赠情况

自基金会 2013 年 3 月 18 日成立以来，截止 2013 年 5 月 10 日，基金会接受捐赠情况如下：

日期	捐赠人	捐赠金额	备注
2013. 04. 23	正荣集团陈冷宁	300 元	雅安地震自发捐款
2013. 04. 24	正荣集团卢里纯	300 元	雅安地震自发捐款
2013. 04. 28	正荣集团杨旭	600 元	雅安地震自发捐款
2013. 05. 02	福州置业吴鹏	100 元	雅安地震自发捐款
2013. 05. 02	福州置业黄永勇	100 元	雅安地震自发捐款
2013. 05. 02	福州置业吴文山	1000 元	雅安地震自发捐款
2013. 05. 02	福州置业谢伟	100 元	雅安地震自发捐款

2013.05.02	福州置业王希	300 元	雅安地震自发捐款
2013.05.02	福州置业陈存辉	100 元	雅安地震自发捐款
2013.05.02	福州置业李怡然	100 元	雅安地震自发捐款
2013.05.06	正荣集团	3000000 元	雅安地震专项款
2013.05	正荣集团	9420000 元	暂未到账